

ভোজের মেনু ছেঁটে মিড-ডে মিলে ভিন্ন স্বাদ

অর্থ্য যোষ

নিমন্ত্রিতের সংখ্যা যা-ই হোক না কেন, বাড়িতে ভোজ-কাজ হলে মাছ-মাংস কিংবা মিষ্টির মজুত আপনাকে কিছুটা বেশিই রাখতে হতে পারে। কেলনা, অযাচিত নিমন্ত্রণের আর্জি নিয়ে আপনার পোরে হাজির হতে পারেন স্থানীয় স্কুলের শিক্ষকেরা। গ্রামের স্কুলের ছেলেমেয়েরা যাতে অশুভ সে দিনটা তার জন্যে মণ্ডা-মিঠাই দানের আর্জি রাখবেন তাঁরা।

স্থানীয়দের বোগদানের মাধ্যমে মিড-ডে মিলকে আকর্ষণীয় করতে এমনই পরিকল্পনা নিচ্ছে দক্ষতর। কী ভাবে করা হবে, তা ঠিক করতে

নদিয়ার কল্যাণী গাৰ্ভীভবনে রাজ্যের স্কুলশিক্ষা এবং মিড-ডে মিলের প্রজেক্ট ডিরেক্টরের দক্ষতরের উদ্যোগে বি আর অধিদপ্তর ইনস্টিটিউট ফর পঞ্চায়ত অ্যান্ড রুন্ডাল ডেভলপমেন্টের পরিচালনায় ১৪ ডিসেম্বর থেকে তিন দিনের বিশেষ কর্মশালার আয়োজন করা হয়েছে। বীরভূম, মুর্শিদাবাদ এবং পূর্ববঙ্গ জেলার চারটি করে স্কুলের বিভাগে প্রতিনিধি, অবর বিদ্যালয় পরিদর্শক, একটি করে স্কুলে সমিতির শিক্ষা কর্মাধ্যক্ষদের নিয়ে এই কর্মশালায় যোগদানকারী প্রতিনিধিরাই পরে 'মাষ্টার ট্রেনার' হিসাবে নিজের জেলার অন্য স্কুলেও প্রশিক্ষণ দেবেন। এই

কর্মসূচিতে বীরভূম থেকে সাইথিয়া, ইলামবাজার, সিউড়ি ১ এবং ময়ুরেশ্বর ২ নম্বর ব্লকের প্রতিনিধিরা যোগ দিয়েছেন।

মিড-ডে মিলের মান নিয়ে বিভিন্ন সময়ে নানা প্রশ্ন উঠেছে। এক্ষেত্রে খাবারের পাশাপাশি

পঞ্চম থেকে অষ্টম শ্রেণি পর্যন্ত ওই বরাবাদের পরিমাণ ১৫০ গ্রাম চাল এবং ৬ টাকা ১৬ পয়সা।

সেই বরাদ্দ এখনই বাড়ার তেমন সম্ভাবনা না থাকায় একই অন্য রকম ভাবে গুরু করেছিলেন অনেকেই। কী ভাবে মিড-ডে মিলকে জনপ্রিয়

চর্চা বিশেষ কর্মশালায়

পৃষ্টিগুণের অভাবেরও অভিযোগ রয়েছে। সেটা মেনে শিক্ষকদের অনেকে মত, এ ক্ষেত্রে প্রধান বাধা হল মিল পিছু বরাদ্দ টাকা। প্রথম থেকে চতুর্থ শ্রেণির পড়ুয়াদের জন্য দৈনিক বরাদ্দ রয়েছে মাথাপিছু ১০০ গ্রাম চাল এবং ৪ টাকা ১৩ পয়সা।

পেলে সটান সেখানে হাজির হওয়া। গৃহকর্তার কাছে অনুষ্ঠানের আত্মসর হেঁটে স্কুলের মিড-ডে মিলের জন্য কিছু ভাল খাবারের বন্দোবস্ত করার অনুরোধ করা। ঠিক হয়েছে, সম্পূর্ণ না হলেও ভোজবাড়ির মাছ, মাংস কিংবা মিষ্টি পাঠিয়ে দেওয়ারও আর্জি জানাবেন তাঁরা।

পাশাপাশি স্কুলে জায়গা থাকলে সজ্জি বাগান তৈরি, কিংবা অভিভাবকদেরই পতিত জায়গায় ওই বাগান করে দেওয়ার অনুরোধ জানানো হবে। চাষীদের কাছ থেকে সজ্জি সংগ্রহ করা হবে দান হিসাবে। ভেজাল রোধ এবং রাসায়নিক যুক্ত কর্মীদের পরিকার, পরিস্ফুটনও জোর দেওয়ার ভাবনা রয়েছে। নদিয়ার ওই কর্মশালায় যোগ

দিয়েছেন মিড-ডে মিলের বীরভূম জেলা ডিইও কৌশিক গোস্বামী, সাইথিয়া এবং ইলামবাজারের সৌগত ভট্টাচার্য এবং প্রশান্ত কবিরাজ, আমোদপুর জয়দুর্গা হাইস্কুল এবং সিউড়ির আড্ডা প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষক পাথসারথি মুখোপাধ্যায়-সহ ১৩ জন প্রতিনিধি। তাঁরা জানালেন, মিড-ডে মিলের মানোন্নয়নের লক্ষ্যে প্রথমে নিজদের বাড়ির ভোজ দিয়ে শুরু করবেন।

বি আর অধিদপ্তর ইনস্টিটিউট ফর পঞ্চায়ত অ্যান্ড রুন্ডাল ডেভলপমেন্ট-এর ডিরেক্টর তথা রাজ্যের বিশেষ সচিব শুভেন্দু শোষের আশা, তাতে অনুপ্রাণিত হয়ে অনেকেই এগিয়ে আসবেন।

পূর্নিশ জানিয়েছে, বাধাস

পঞ্চমপাশা, ১৩ ডিসেম্বর, ২০১৬

২০১৬

২০ মে ২০১৬



